



延续“古韵足、今朝魅” 体现“古山水新住工”新特点

六大片区绘就泰城新风貌

安城市肌理的真实写照。为延续这一城市肌理，泰安提出空间优化、功能提升、文化品牌及形象美化四大策略，重点提升城市空间品质，塑造鲜明的城市个性，突出泰安独有的山水格局和厚重的历史文化。

六大城市风貌奠定泰城框架

“个性鲜明是城市风貌的最佳彰显。”吴良镛说，城市风貌特色体现的是城市整体的个性化，有个性的城市风貌才能张出一个城市的独有风采。

按照这一要求，泰城被划分为六大风貌分区，即：古城风貌区、山城风貌区、滨水风貌区、现代风貌区、生态宜居风貌区及现代工业风貌区，分别体现“古”、“山”、“水”、“新”、“住”、“工”风貌特点。

其中，古城风貌区是留住古城记忆的核心区域，分为核心区与协调区，主要包括环山路、龙潭路、泰新铁路、温泉路围合的区域；山城风貌区是由自然山岳风光向城市景观过渡的区域，主要包括环山路以南、京沪铁路以北、龙潭路以西区域及环山路、龙潭路、擂鼓石大街、天烛峰路、谢过城街、芝田河路围合

区域；滨水风貌区是旅游度假、滨水休闲的活力地带，主要包括泮河、天平湖、天泽湖、碧霞湖、天颐湖等周边区域；现代风貌区是展示泰安现代化城市形象的区域，主要包括高铁片区、时代发展线片区、东部商务区、南部新城片区、徂徕山汶河风景名胜等部分区域；生态宜居风貌区是市民集中居住生活的区域；现代工业风貌区是工业仓储等第二产业聚集区域，主要包括城市南部、西部、东部工业用地片区。

挖掘文化内涵注入风貌灵魂

《规划》形成“两轴两带、十八街、一百三十六节点”的整体风貌结构。“两轴”为历史文化轴和时代发展线，历史文化轴是泰安历史文化风貌的体现区，时代发展线是集中体现泰安时代气息的区域；“两带”为泮河风光带和环山景观带，主要展现泰安市自然山水风貌。

“十八街”为体现城市景观风貌的18条道路，分别按照旅游性景观道路、综合性景观道路、交通性景观道路进行打造。

“一百三十六节点”作为展示城市景观的重要节点空间，规划了“12门户”、“16厅

堂”、“24看台”、“84盆景”。其中，门户为城市机动车出入口、车站和风景区出入口；厅堂为市民娱乐休闲、游憩活动的公共场所；看台为从高处眺望浏览城市景观风貌的空间节点；盆景为分散在城区的游园绿地。

《规划》分为近期和远期。近期为2015至2017年，完成重要节点的风貌提升。远期为2018至2020年，逐渐将风貌规划全面铺开，并将风貌规划控制要素融入到城市的其他规划和建设过程中，全面提升泰安城市风貌。在近期风貌特色规划行动中，要完成《泰安市城市风貌特色专项规划》的成果，并作为编制控制性详细规划的依据和土地出让的引导性条件。近期的行动计划将从“点、线、面”三个层面对泰安的风貌进行整体提升。

泰安古称“神州”，悠久的历史和厚重的文化构成了泰安城市风貌的灵魂。为突出古城风貌特色，规划对岱庙周边区域重点进行了风貌控制和引导，将古城风貌区划分为核心区和协调区。核心区建筑风格应尊重古城历史真实性，突出中式古典建筑风格及传统文化元素；建筑色彩体现“青砖灰瓦”的特点，起到烘托和突出岱庙的作用。协调区建筑风格和建筑色彩应做好由“古”到“新”的有序过渡。

安利杯 好新闻竞赛



◆以“泰安特色”为切入点，延续城市肌理，提升城市空间品质，塑造鲜明的城市个性，突出泰安独有的山水格局和厚重的历史文化。日前，泰安市规划局组织编制了《泰安城市风貌特色专项规划》（以下简称《规划》），对泰安市城市风貌发展提出整体定位，并将泰安市城市空间风貌划分为六大风貌区。目前，该规划已经泰安市政府批复实行。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 徐鹏 韩长清

泰安城市风貌亟待提升

宁红伟老家在满庄，还有半年父亲就退休了，老人希望到泰城养老，顺便能照顾下一周岁的孩子。去哪里买房定居呢？朋友向宁红伟推荐了万达片区的一处房源。为此，宁红伟带着父母驱车兜了一圈。“一条大道四通八达，一栋栋高楼被绿树掩映，一座座公园围住了城区，真没想到这里的现代都市风貌越来越浓了。”宁红伟的父亲感慨。

“过不了几年，这里将被打造成展示泰安城市形象的现代风貌区。”不久前泰安作出的城市风貌分区规划引起热议。

“一座城市不能沦为高楼林立的水泥钢筋之城。”中国科学院、工程院院士、著名建筑设计大师吴良镛说，蕴含城市风采和面貌的城市风貌，综合体现了一座城市的自然环境、历史人文、精神文化、现代风格和经济发展的，既反映了城市的空间景观、神韵气质，又蕴含了地方的历史文化和精神面貌。若一个城市发展过程中忽略了城市风貌的规划，将导致不可挽回的损失。

“泰安，既拥有封禅文化、大汶口文化等厚重的文化底蕴和历史积淀，又具有山城相依、九河穿城独特的特点，成为泰安独有的一笔城市财富。”泰安市规划局局长吕桂平说。但随着城市的发展，泰安城市风貌整体性不强、特色空间不突出、公共空间不足及部分地段品位不高等问题日渐凸显。

“泰安作为国际知名的旅游城市，对城市风貌进行科学规划意义非凡。”吕桂平说，城市风貌特色是人们认识一座城市的开始，会留给游客众多深刻印象：城市的特有景观和面貌、风采和神态；市民的文明、礼貌和昂扬的进取精神；城市的经济实力、商业的繁荣、文化和科技事业的发达。

如何规划泰安的城市风貌？“城市是一个有机体，对它的改造应顺应原有的城市肌理。”吴良镛如是回答。

城市肌理是指有别于其他城市的独有特征。“古韵足、今朝魅，人在谈笑间”正是泰



学雷锋见行动

□ 记者 刘涛
通讯员 龚伟 报道

3月5日是“学雷锋日”。一大早，泰安市公安局交警支队泰山景区大队的民警就来到游客较多的天外村，设置便民服务站。为群众提供热水、休息座椅、城区地图、咨询服务、急救药品等服务，并向游客发放文明交通倡议书，受到广大游客的一致好评。

图为民警为游客擦拭药水。

泰安全力保障春耕春灌用电

□ 记者 姜斌
通讯员 付野 刘超 报道

本报泰安讯 为全面满足春耕春灌用电需求，切实提高农村供电服务水平，2月29日起，国网泰安供电公司启动了“四个一”服务活动，优先保障春耕春灌。他们对供电辖区内农灌电力设施的资产、管理、设施状况进行全面排查，对公司资产的农灌电力设施缺陷和隐患实行全过程闭环管理，落实责任人、跟踪治理、限期消除，全面保障春耕春灌供电能力和供电质量。

该公司开辟一条农灌业扩报装“绿色通道”。对涉及农灌用电的业扩报装用电工程，实行现场办公，按照特事特办的原则，优先办理涉及调水、提水、饮水和农田水利基本建设等用电业务。受理申请24小时内答复供电方

案，验收合格当日完成送电工作。紧急情况下可先送电后补办用电手续，确保及时用电。

国网泰安供电公司设立了农灌供电设施应急专项抢修服务，公司加强“95598”客户服务调度管理，优先处理涉及农灌供电的各项业务，对重点部位、重点工程提供全面保电服务。严格值班纪律，充实抢修力量，做到人员、车辆准备充分，备品备件储备充足，应急发电车、带电作业车全天候随时调用。做好公司产权农灌供电设施应急抢修服务，优先安排农灌供电设施故障抢修，最短时间到达现场和恢复供电。

该公司还组织一支彩虹共产党员服务队，加强现场支援。对于非公司资产的农灌供电设施，在依法提醒督促产权人及时消除缺陷隐患的同时，在农灌高峰期，以彩虹共产党员服

务队等形式，深入到田间地头开展电力支援，为农户提供农灌用电技术指导，帮助解决农灌用电难题。发放安全用电宣传材料，帮助农民正确安装、使用各类灌溉用电设备，及时制止、纠正私拉乱接等不安全用电行为，提高农灌用电安全水平。

此外，国网泰安供电公司还严格规范工作人员自身服务行为，要求基层供电员工绝不允许以任何形式受雇于村集体或个人，向农户单独收取“机泵管带设备维护费”或打捆收取电费和“机泵管带设备维护费”。一经发现，坚决予以严肃处理。协助政府部门规范村集体或个人的农灌收费行为，加大农灌供电服务范围和电价宣传告知力度，提醒农户自觉抵制乱收费行为。加强舆情监测，及时发现、迅速响应客户相关质疑和诉求。

“十二五”民政支出59.3亿元，是“十一五”2.8倍

群众幸福感直线飙升

民生冷暖，为政大事。“十二五”时期，泰安市提高城乡低保、五保标准，完善落实临时救助制度实事任务全面完成。其中城乡低保标准分别提高到499元/月和3350元/年，比2010年分别增长86.5%、173%；五保集中和分散供养标准分别提高到5763元和4550元，比2010年增长135%和121.4%。

“平台式”综合救助新机制、居民经济状况核对机制全面建立，救助工作规范化水平进一步提高。临时救助制度和重大病医疗救助制度全面实施，急难群众的救助工作有了坚实的制度性保障。冬春期间，全市共发放救灾资金1388万元，救助受灾困难群众7.8万人，保障了受灾群众的基本生活。

困境儿童基本生活保障制度全面建立，全市共为各类孤儿和困境儿童发放基本生活费1110万元。

养老服务体系全覆盖 农村互助养老模式推广全国

2015年11月26日，泰安大白天白雪皑皑，全国农村养老服务观摩座谈会在东平县召开，来自民政部、财政部、国家开发银行的领导以及全国18个省市民政厅厅长们，齐聚东平学习泰安农村互助养老模式。

11月26日，东平县大羊镇后魏雪村幸福院里传来了阵阵欢笑声，90多岁的孙振英老人精神矍铄，正坐在休息室门口穿针引线，给重孙子做着小棉袄。她拉着记者的手说：“在这里，

我们这些老家伙过得舒坦，每天换着样儿吃饭，还能在一起唠唠嗑，就是撵我走我也不走。”

老人们在宽敞明亮的大院里打扑克、锻炼身体；在窗明几净的公寓里热热闹闹看电视、拉家常；在医务室，专业医师一丝不苟地为老人测量血压；在咨询室，热心院长推心置腹与老人谈心解闷。这是农村幸福院的一个缩影。

近年来，泰安市围绕养老服务体系，着力构建市、县、街道(乡镇)、村(社区)四级建设功能互补、层次衔接的养老服务新格局。成为老年人提供日间照料、短期托养、配餐等服务的城市社区老年人日间照料中心和农村幸福院1158处。目前，全市共有养老床位3.2万张，比2010年翻了一番。

社会组织“异军突起” 注册志愿者达15万人

“真的是太快了，我们协会成立从提交材料到名称核准、章程核准再到审批只用了7天时间，一站式办理模式办事效率真快。”3月3日，泰山石刻艺术研究院负责人张明文告诉记者。

近年来，针对社会组织注册难问题，泰安市民政局降低了准入门槛，提供全方位服务。注册资金由原来的3万元验资报告降低至1000元银行存款证明，基层社会团体人数由50人降低至15人，减少了筹备、公告等环节。开展“一

站式办理模式”，社会组织注册由先前的60天缩短到现在的7天时间。

“这些利好政策为目前已具备登记条件或者条件趋于成熟的社会组织取得合法资质敞开了大门，从制度层面解决了目前制约社会组织发展的“瓶颈”问题。”泰安市民间社会组织管理局局长顾修东说，这也把那些未经审批、基层自行成立的“草根组织”纳入管理之列，从此结束长期游离在外、无人管理的局面。仅2015年，泰安市全年新登记社会组织320个，总量达到2564个。

“十二五”期间泰安市大力推进政府向社会力量购买服务，建立了政府向社会组织购买服务的指导目录，明确了购买服务的主体、内容、程序及方式，各类多层次社会组织服务载体不断增加，为社会组织成长发展创造了有利条件和宽松环境。

“有了这些资金，我们成立了残疾儿童学校，对18名有较严重疾病的儿童进行免费照料看管和知识教育，确实帮助了这些残疾儿童家庭。”泰山平安社会服务中心负责人张建国说。

此外，“十二五”期间泰安市建立了“四社联动”机制，全市设立社会工作岗位1341个，注册志愿者达到15万人。

泰安市民政局局长孙兰俊表示，民政工作的核心是“为民”，本质是“服务”，泰安民政工作以“为民”为中心，利民为目的，真情实意为民着想、为民办事、为民服务，不断提高群众幸福指数。

小农水重点县建设项目 省以上补助1.27亿元

□ 记者 张强 报道

本报泰安讯 2016年，泰安市小农水重点县建设项目将投入资金1.42亿元，其中省以上补助资金达到1.27亿元，创下了2009年启动实施小农水重点县以来争取省以上补助资金的新高。

2015年10月份，宁阳县、东平县和岱岳区参加竞争立项，分别以全省第三名、第十四名、第二十二名的好成绩成功获得农田水利重点县项目建设资格，肥城市作为原立项项目县直接获得2016年新增农田水利重点县项目建设资格。

目前四个县正在着手编制2016年度实施方案，计划2月底予以批复，3月份开展招标投标工作，4月份开工建设。新泰市2016年度项目已完成招标投标工作，现已开工。记者了解到，五个项目共规划建设小水源工程952处，发展高效节水灌溉面积11.83万亩，新建及改造排涝沟道135.45km，建设各类桥涵闸26处。工程完成后将进一步提高项目区农业抗御自然灾害能力，改善农民群众的生活和生产条件，确保粮食增产和农民增收。

2015年度市长质量奖 评选揭晓

□ 记者 曹儒峰

通讯员 马敏 报道

本报泰安讯 近日，泰安市人民政府公布2015年度泰安市市长质量奖获奖单位和个人以及提名奖名单。

泰安航天特种车有限公司、山东农大肥业科技有限公司获得2015年度泰安市市长质量奖获奖单位，山东金彩山酒业有限公司孟宪军获得2015年度泰安市市长质量奖获奖个人，奖励获奖单位各10万元，获奖个人5万元。泰安路德工程材料有限公司、山东石横特钢集团有限公司、山东泰开电力开关有限公司、泰安鲁普耐特塑料有限公司沈明获2015年度泰安市市长质量奖提名奖。

据悉，泰安市市长质量奖是市政府设立的最高质量管理奖项，包括对产品质量、工程质量和质量管理服务的奖励，授予为泰安质量振兴作出突出贡献的组织和个人。

2015年度泰安市市长质量奖分为“组织”和“个人”两个奖项，凡是符合《泰安市市长质量奖管理办法》规定申报条件的本市的组织（各类企业、农民专业合作社）和个人（涉及质量工作的自然人）均可自愿申报。

导读

22 视点

县级民族乐团

伦敦精彩亮相

泰山民族乐团先后创作了大量以泰山文化和齐鲁文化为主题的作品，远赴英国、韩国和台湾等地区演出，将齐鲁大地上的传统文化以音乐符号的形式传播出去，成为国内县级民族乐团中的佼佼者。

23 民生

泰安打造“城市巨肺”

近日，泰安泮河景观提升工程正式开工。作为今年的重点项目，工程规划建设时间是2016年至2017年，将按照4A级景区的要求进行建设，打造世界级城市中央公园。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 刘蓬基
(0531) 851 93505